

2010年  
2月2日  
星期二编辑：吕玲玲  
校对：丽

文/本报记者 杨寒冰

# 他是校园歌唱家

“我是草原小骑手呀，牧马鞭儿拿在手呀，马儿带我向前飞呀，风儿在我身边吼呀，啊哈呀咳嗨，啊哈呀咳嗨，我是草原小骑手呀……”清脆、甜美的歌声从瀍河回族区巨龙小学的音乐教室飘出，是哪个小姑娘在演唱？

循着歌声赶去一看，哇！演唱者原来是个十足的男子汉，胖乎乎的圆脸、胖嘟嘟的身材，那“厚实”的模样真难和那甜美的童声联系在一起。

这歌声的确是六(4)班男生吴岩松发出的，同学们都说他的声音清脆悦耳。11岁的他，学唱歌已经4年了。

还在上幼儿园的时候，老师就发现这个孩子是个唱歌的好苗子，歌学得快、调唱得准。但妈妈怕学演唱太早，对他的声带不好，所以，一直等到上小学三年级的时候才送他去学唱歌。

去唱歌的地方离家太远了，去一次要倒三趟车，时间得用一个多小时。每周日，吃过午饭，吴岩松就得出发，有时候是妈妈陪着，有时候是自己去。唱完歌，赶回家已是晚上七八点钟了。问他辛不辛苦？吴岩松说：“我对唱歌感兴趣，所以心里很充实，不感觉累。”

来回奔波学唱这几年，虽然辛苦，可也算小有成就，他连续三次在市文化系统组织的少儿文化艺术活动中，获得声乐组铜奖。

好嗓子给他带来了好机遇，在语文课上，全班同学齐声朗读课文，老师愣是在几十个同学中发现了吴岩松，认为他读得有节奏、有



吴岩松 供图

感情。正好区里组织“中华魂”主题教育活动演讲比赛，老师就推荐他去参加了比赛，区里得了第一名，接着去市里参加比赛，最后荣获一等奖。

吴岩松认为自己很不错，就是有点胖，于是，他尝试减肥。有一个月，他强迫自己多吃菜，少吃主食。每次还没放学，他就饿得饥肠辘辘，于是自我安慰说：“老师说饱吹饿唱，我肚子饿空了，里面空间大，正好可以练唱歌。”可是，坚持一个月下来，小胖子还是小胖子，体重丝毫没有下降，因为还在长身体的阶段，于是，吴岩松放弃了减肥计划。

胖也有胖的好处，同学们在课余的时候，都喜欢叫他刘欢，吴岩松很喜欢被这样叫，“像名人那是我的骄傲！”他乐呵呵地说。

吴岩松说，他的理想就是想成为像刘欢那样的大歌唱家。为了理想的实现，他现在要付出更多的努力。

## 希望之星冉冉升起

文/本报记者 杨寒冰

**外语角**  
CCTV“希望之星”  
英语风采大赛河南组委会  
协办  
热线:62273986 62273989

1月30日，2010年度中央电视台“希望之星”英语风采大赛幼儿组(4-6岁)洛阳市决赛如期举行。35名小选手进行了激烈角逐。

别看年龄小，资格却很老，35名小选手是经历了资格赛、初赛、复赛，一路过关斩将拼杀出来的。在这次市决赛中，小选手们要在3分钟时间内完成自我介绍、才艺展示、回答评委提问等内容。

为了显示大赛的公平、公正性，小选手们通过抽签决定自己的参赛顺序。

Happy(王元坤)小朋友抽到了1号签，虽然第一个上场，可小家伙一点也不紧张，他大大方方地用英文自我介绍后，又绘声绘色地讲了一个英文小故事，精彩部分还加上了Body language，引得评委老师连连点头。

8号小姐姐Anny声情并茂地演讲了一篇小短文《我是中国人》，英文演讲之后，小姑娘还不忘进行了中文翻译，胖乎乎的样子惹得评委连连夸她：“Lovely girl！”听到表扬，小丫头连连道谢：“Thank you Thank you！”

经过两个小时的比赛，根据评委打分，组委会选出了冠军1名、亚军1名、季军1名，一等奖2名，二等奖5名，三等奖8名，二等奖以上的获奖者(10名)将代表洛阳市的小朋友参加河南省的总决赛。

在比赛过程中也出现了一些不太和谐的片段。组委会工作人员侯晓蓉说，有的老师和家长在孩子上场前，嘱咐的太多，要求孩子注意这个注意那个，要求孩子一定要拿名次，结果给孩子造成很大的心理压力，影响了应有水平的发挥。



## 现象

“妈妈，我同学盈盈家有两套房子，爸爸妈妈还一人一辆车，可你和爸爸却只有一套房子、一辆电动车，咱家怎么这么穷？我觉得很丢人！”五年级的盈盈坐在妈妈的电动车后面，冲妈妈喊着。妈妈的泪水在眼眶里打转，她不知道该怎么回答孩子。

初二的毛毛去参加同学的生日晚宴，出门前，爸爸说：“如果晚了，就给老爸打电话，我去接你。”毛毛头也不回地说：“不用，我自己打车，坐你的面包车丢人！”爸爸张了张口，却不知道该说什么。

## 记者插嘴

不得不承认，每个家庭的经济状况存在差异，但不管生在什么样的家庭，孩子都是父母手中的宝，无论存款有多少，父母对孩子的要求，只要能满足的都会尽量去满足。用这么尖刻的话去讥刺父母，他们的内心该有多伤痛？

## 校长寄语

河洛中学副校长齐振富说，这样的孩子，他们的家境是真穷吗？不是，是他们自己在内心和那些富足的家庭相比，自己把父母定位成了穷人，自己觉得会被看不起。

俗话说，穷人的孩子早当家，看看李嘉诚、曾宪梓的童年，他们是真正的穷，穷得连生存都困难，但是他们人穷志不穷，通过奋发努力，最终变成了有钱人。有钱后，他们不忘感恩社会，热心慈善事业，经常帮助那些需要帮助的人。

所以，现在有的孩子穷的不是经济，穷的是志气、是斗志、是理想、是感恩的心……他们过惯了饭来张口、衣来伸手的日子，觉得父母给予的一切都是理所当然，有的甚至对父母的要求越来越高，父母得是富人、得长得好看、得穿得得体，不能在同学面前给他们丢人……

齐校长认为，一旦孩子有这样行为出现，首先父母不要自责，觉得对不起孩子，可以带他们去上一些励志感恩类的亲子课，让他们知道感恩、学会感恩，告诉他们，攀比是人类与生俱来的习惯，他们看到了和别人家庭的差距，说明他们有追求幸福生活的目标，但这个目标的实现，单靠父母的努力是不行的，要靠他们自己奋斗，和父母一起努力换来的幸福生活才更加有意义。

# 孩子到底穷什么

文/本报记者 杨寒冰